ПРОБЛЕМА  НАРКОТИКІВ  І  ТОКСИКОМАНІЯ
(лекція для батьків)
           Шановні батьки! Наші діти, наша молодь формуються в складних соціокультурних умовах. Одним із лих нашого суспільства є проблема наркотиків і токсикоманія, що призводить до погіршення стану здоров’я сучасних учнів, підвищення рівня смертності серед молодих людей, вчинення кримінальних дій, скоєння злочинів. Так, кожний четвертий злочин здійснюють неповнолітні, причому 70% - у стані алкогольного або наркотичного сп’яніння. 32% підлітків вживають алкоголь, а кількість наркоманів  у віці від 14  до 18 років зросла вчетверо, з них кожен четвертий – дівчина. Зафіксовано зростання ВІЛ - інфікованих, з яких 93 % - наркомани.
       Знання проявів наркоманії, зокрема наркотичного сп’яніння, може допомогти батькам вчасно помітити, що дитина почала вживати наркотики. Дуже часто батьки навіть не підозрюють про це, хоча й помічають, що син або дочка приходять додому в незвичному стані – схвильованими, надмірно активними, або в них блищать очі, порушена координація рухів і дикція, а загалом стан нагадує алкогольне сп’янінння, але при цьому запаху спиртного немає. Батьки заспокоюються, вважаючи, що все гаразд, дитина не пила спиртного. Нерідко батьки дізнаються, що підліток  регулярно вживає наркотики, тільки коли він потрапляє до психіатричної лікарні або вчиняє злочин, щоб добути наркотики чи гроші для їх придбання. Чималі труднощі полягають у тому, що особи, схильні до вживання наркотичних засобів, виявляють надзвичайну винахідливість, щоб приховувати своє зловживання.
        Як правило, перший прийом наркотиків стається під впливом більш досвідчених наркоманів або в компанії. Лише в поодиноких випадках людина починає пробувати наркотики за особистої ініціативи.

      За Міжнародною класифікацією, всі наркотики й речовини наркотичної дії поділяються на такі групи:

· Препарати опію.

· Снотворні й седативні засоби.

· Кокаїн.

· Препарати індійських конопель.

· Психостимулятори.

· Галюциногени.
Зараз найпопулярнішим наркотиком є препарат групи опіатів – героїн, на другому місці кокаїн, потім первитин та ефедрин, але «мода» мінлива ,і через декілька років може бути інша картина поширення наркоманій та токсикоманій.

Ось деякі ознаки, що мають змусити педагогів і батьків насторожитися:

· Втрата інтересу до старих уподобань.

· Зниження успішності,прогули занять.

· Часті. Різкі й непередбачувані(без видимих причин) зміни настрою.
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· Самоізоляція в сім’ї: дитина уникає батьків, по телефону відповідає нишком. Уникає участі в сімейних справах, відмовляється брати участь у сімейних святах.

· Скритність, прагнення до самотності. Втрата ентузіазму, байдужість. Ознаки, які мають не просто насторожити, вони свідчать про те, що є підстави бити тривогу.
· Пропажа з будинку грошей, цінностей. Вимагання грошей у родичів.

· Зростаюча облудність, хитрість, спритність.

· Зміни апетиту і, незалежно від того, що це за зміни, втрата апетиту або навпаки, його різке підвищення. Але дитина однаково худне.

· Неохайність, відмова від ранкового туалету, незацікавленість у зміні одягу. Можуть з’явитися татуювання й малюнки на руках.

· Зовнішній вигляд нездорової людини – блідість, набряклість. Почервоніння очей, наліт на язику.

· Безсоння, швидка втомлюваність, що змінюється непояснимою енергією.

· Сліди уколів – маленькі червоні крапки на венах.

· Часті синці, порізи, опіки від сигарет на венах рук, які підлітки не можуть пояснити.

· Надмірно розширені або звужені зіниці (залежно від наркотика).
· Наявність шприців, голок, закопчених ложок або посуду, невідомих пігулок, порошків, трав, особливо коли все це сховано в затишні місця.

· Нічна відсутність.

     Через  те, що наркотики підліткам малодоступні, серед підлітків популярне зловживання багатьма засобами технічної й побутової хімії. Ці засоби називають летючими, або інгалянтними наркотичними речовинами. Летючі речовини, використовувані для сп’яніння, різноманітні. До них належать розчинники нітрофарб, лаки, фарби, бензин, гас, різні види господарського клею, рідина для зняття лаку з нігтів, плямовивідники,мийні рідини. 
Оскільки ці речовини можна придбати в будь-якому господарському магазині, вони доступні й дешеві, їх використовують в основному діти, підлітки та представники нижчих соціо-економічних груп. Спосіб введення цих речовин – нюхання, вдихання. Тому їх називають інгалянтами.
     Встановити, що підліток почав нюхати  летючі наркотичні розчинники нескладно.

     По-перше, від одягу й волосся можна відчути характерний запах, властивий тому чи іншому розчиннику. Цей запах тривалий час зберігається навіть у повітрі, яке видихає підліток.

      По-друге, вдома з’являються порожні й повні флакони, тюбики. Пляшки і балони з різноманітними засобами побутової хімії та різноманітні «допоміжні 
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предмети» - ганчірки. Вата, поліетиленові пакети, від яких можна відчути той самий запах.

      По-третє, ці препарати часто залишають зовнішні сліди у вигляді висипання навколо рота й носа, подразнення повік та очей.

      Дорослі можуть звернути увагу на зовнішній вигляд  дитини,який змінився. Такі підлітки змарнілі,бліді, нехтують гігієною, не стежать за собою. В них відсутній апетит, порушується сон. Вони стають плаксивими і дратівливими, чого раніше за ними не помічали.
     Які ж причини того, що дитина стає на хибний шлях, починає вживати наркотики?

       До головних причин можна віднести психологічний дискомфорт, негативні переживання, страх, тривожність, ненависть, заздрість. Кожен десятий з них живе у постійному страху перед батьками, школою, вчителями, друзями, жорстокою соціальною дійсністю.

      Вагомий деструктивний чинник у сучасних умовах – криза сім’ї. Батьки перестають бути авторитетом для дітей. Зростає кількість батьків, які взагалі не виконують виховних функцій та своїх обов’язків стосовно дітей. Через негативний морально-емоційний клімат у сім’ї  діти і підлітки втікають з дому. Вони покидають сім’ю через те, що батьки неспроможні створити для них умови для нормального життя. Збільшується число бездоглядних дітей. Бездоглядні діти, як правило, жебракують, займаються бродяжництвом, крадіжками. Живуть у підвалах, на горищах, вокзалах, поповнюють ряди наркоманів, ВІЛ-інфікованих, стають здобиччю кримінальних елементів, усе частіше їх використовують розповсюджувачі наркотиків, залучають до проституції. Їхнє життя та здоров’я перебувають під загрозою, та й самі вони стають дедалі небезпечнішими  соціально, а коли стають батьками, теж нездатні виховувати дітей.
     Другою з основних причин, коли підліток стає на хибний шлях, є втрата мрії, сенсу до життя, а також невміння здолати спокуси. І коли вчасно ніхто не стає на допомогу трапляється лихо. Хочу познайомити вас з книгою Майї Фролової «М’яч у піднебессі», в якій письменниця прагне дати відповідь на питання: «Хто може допомогти вибратися із наркотичних пут?», «Як знайти вихід із ситуації, що склалася?».
       Майя Фролова -  сучасна дитяча письменниця, проживає у Черкасах. Їй не байдужі сьогоднішні проблеми дітей, підлітків, молоді. Проблем, як виявляється, дуже багато: шкідливі звички, дурні компанії, наркоманія…

Книга «М’яч у піднебессі» розповідає про нелегку долю хлопчика, а згодом юнака Матвія. В дитинстві він мріяв стати футболістом. Але життя повернулося так, що в свої неповні двадцять років він стає справжнім наркоманом, не здатним змінити своє життя, протистояти «ломці». 
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Саме гроші зрушили в ньому те, що переплутало все життя, відібрало світлу мрію. Соромлячись звернутися за підтримкою до дорослих, хлопець стає на хибний шлях, поринає у «золоті сни», які насправді ніякі не золоті, а в яких смертоносний смерч закручує в себе, щоб викинути  розшматованим, не здатним до життя. А жити хочеться…
В дитинстві бабуся привила Матвієві любов до книжок. Книжки – єдине багатство душі, що лишилося в нього. Будучи в колонії, він читав все, вишукуючи для себе якісь істини, здатні перегорнути життя на чисту сторінку. Хоч його товариш, також наркоман Мишко, говорив про те, що читати не треба, бо від читання мліє душа, пробиваючись до розуміння сенсу життя: хто я, для чого, що таке життя й смерть. Матвій згадував, як колись одна бабуся сказала: «Жити – це щастя. Я б воліла жити жабою на землі, лише б не вмерти». Пам’ятав, як колись сміялися з неї, а вона перехрестивши їх добавила: «Живіть і розумнішайте!». Та життя складна штука. Не завжди чомусь вдається прийняти розумне рішення. Матвієві пригадалися ще одні слова бабусі, які він довго не розумів «Диявол з Богом бореться, а поле бою – то душа людська». В багатьох душах людей диявол перемагає, а людина, що прагне жити мусить знайти сили, щоб вивергнути його з себе. Ставши наркоманом, Матвій зрозумів, що диявол глибоко вселився в його душу, що він гине, приповз до краю безодні, щоб щезнути, нічого доброго не зробивши в житті, попавши в залежність від свого тіла, що денно й нощно волало – дай!
        Що ж допомогло Матвієві відійти від краю безодні, не піти остаточно з життя?

       Допомогла любов рідних і прощення та надлюдське зусилля над собою. Зусилля, що треба зробити неодмінно, інакше не жити.
Поради щодо встановлення довіри між підлітком і батьками в кризовий для них період:
1. Уважно вислухайте підлітка. Прагніть до того, щоб він зрозумів, що він вам не байдужий і ви готові зрозуміти й прийняти його; не перебивайте, не виявляйте свого страху, ставтесь до нього серйозно, з повагою.

2. Запропонуйте свою підтримку та  допомогу, Спробуйте переконати його, що даний стан(проблеми) тимчасовий і швидко мине.

3. Поцікавтесь, що зараз найбільше турбує підлітка.

4. Упевнено спілкуйтеся з підлітком. Саме це допоможе йому повірити у свої сили.
5. У розмові з підлітком дайте йому зрозуміти, що він потрібен іншим і унікальний як особистість. Кожна людина, незалежно від віку, прагне дати позитивну оцінку своїй поведінці, переживає потребу в похвалі.
6. Надихайте підлітка на високу самооцінку. Вмійте слухати, довіряти і викликати в нього довіру.

